

## Posudek na bakalářskou práci

Název: Průnik cílů a preferencí menšinové organizace a příslušníků menšiny.

Příklad Česko-slovenského klubu.

Autor: Monika Kubincová

Univerzita Karlova, Fakulta humanitních studií, Praha 2008.

Vedoucí práce: PhDr. Dana Bittnerová, CSc.

Ve své bakalářské práci se Monika Kubincová zaměřila na problematiku institucionálního ukotvení menšiny v současné komplexní společnosti. Položila si otázku do jaké míry nestátní, menšinové instituce mohou nabízet prostor pro realizaci a zpřítomnění výchozí etnicity a jaké aktivity jsou v tomto směru nabízeny institucemi na straně jedné a očekávány příslušníky menšiny na straně druhé. Pro zvolený úkol se Monika Kubincová rozhodla analyzovat činnost jedné menšinové instituce – Česko-slovenského klubu. Nabídku jeho aktivit pak porovнала s názory a očekáváními mladých slovenských studentů českých vysokých škol.

Teoretické ukotvení pro svoji práci hledala Monika Kubincová hledala v pracích zabývajících se postavením menšin v současnosti – s akcentem na jejich institucionální a zejména legislativní platformu. V návaznosti na to se zaměřila také na literaturu, která vymezuje vztah jedince k institucím neziskového sektoru. Průnik těchto dvou zdrojů sekundární literatury připravil pole pro vlastní interpretace autorky.

Poměrně velkou část své práce věnovala Monika Kubincová také nastínění kontextu zkoumané výše reality. Jako důležité viděla představit současný profil slovenské menšiny v ČR. Stejně tak se zaměřila na popsání existujících menšinových institucí. V tomto směru provedla velice přehlednou systematizaci, kdy mezi formální skupiny zakládající určitý typ vztahu zařadila nejen organizace, církve, spolky a nadace, ale také internetové stránky, jejichž provozovatelé ovšem nezůstávají pouze ve virtuálním poli.

Vlastní analýzy a interpretace, jak již bylo výše uvedeno, opřela Monika Kubincová o zkoumání vybrané slovenské krajanské instituce - Česko-slovenského klubu a o názory slovenských vysokoškoláků. Výchozí přístup byl kvalitativní. Kombinoval několik typů dat. To si vyžádalo nejen aplikaci různých výzkumných technik, ale zejména různé postupy při jejich vyhodnocení.

Pro popsání profilu krajanské instituce se Monika Kubincová zaměřila zejména na tištěné a internetové psané dokumenty. Zejména se jednalo o stanovy krajanské instituce, její internetové stránky a zejména její periodikum – Slovenské dotyky. Jako doplňkový zdroj dat využila i informační rozhovor s představitelem spolku, který jí vytvořil kontext a urychlil cestu k hledání zdrojů a porozumění filosofie vybrané krajanské instituce. Slovensko-český klub pak Monika Kubincová představila ve dvou rovinách: v rovině deklarací cílů a v rovině jejich naplňování. Pro zjištění reality se ovšem nezaměřila pouze na analýzu výčtu akcí a aktivit, ale provedla obsahovou analýzu periodika krajanské instituce, kdy sledovala právě a zejména naplňování deklarovaných cílů. Tuto část práce považuji za pracnou, přehledně strukturovanou a myšlenkově zdařilou. Jedinou připomínkou je způsob citování periodika. Dala bych přednost celému názvu tiskoviny před její účelovou zkratkou, byť je v textu tato zkratka zavedena.

Na pasáži o profilu krajaňské instituce navazuje analýza názorů a postojů slovenských studentů VŠ, kteří se vyjadřovali ke smyslu existence a fungování krajaňských institucí. Data pro tento rozbor získala Monika Kubincová na základě ankety u 30 informátorů, kterou doplnil krátký strukturovaný rozhovor. V struktuře kladených otázek, ukázala jaké jsou priority dnešních mladých slovenských imigrantů – studentů VŠ. Z výzkumu plyne, že existují různé typy lidí, kteří existenci krajaňské instituce akceptují i ti kteří ji pokládají za přežitok. Zajímavé je, že neexistoval informátor, který by byl aktivním členem krajaňské instituce a tedy v systematizaci chyběl typ angažovaného studenta. Práce s touto klasifikací by byla jistě dále zajímavá, ale v principu by odvedla autorku od meritu věci.

K němu ovšem Monika Kubincová směřovala. V závěrečných pasážích se jí povedlo propojit obě části výzkumu v zdařilou syntézu nabídek a očekávání; nabídek instituce a očekávání Slováků. Skutečnost, že pro řadu studentů je nabídka akcí krajaňské instituce akceptovatelná jako taková a etnizace aktivit není podstatným kritériem zájmu, je významné i typické pro ideologii dnešního světa.

Práce Moniky Kubincové je mnohovrstevnatá. Autorka prokázala, že je schopná pracovat jak z odbornou literaturou, tak provádět výzkum – shromažďovat data, analyzovat je a interpretovat. Jako vedoucí práce, která sledovala přípravy výzkumu a genezi textu, musí vyzdvihnout invenci autorky. Monika Kubincová si poradila ve svízelné situaci výzkumu a podařilo se propojit původně vytčený cíl s dalšími možnými výzkumnými kroky.

Práci Moniky Kubincové oceňuji. Hodnotím ji na hranici výborné a velmi dobré v bodovém pásmu 41-38 bodů.

V Praze 1.9. 2008

PhDr. Dana Bittnerová, CSc.